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A szomszéd.
Az osztrák képviselőházban háborút üzentek Magyar- 

országnak Lueger és Herold, a csehek es németek 
karöltve. Az obstrukeziót félretették, hogy a béke- 
létszám nem csekély fölemelését tüntetéssel megsza­
vazzák. Ezt természetesen nem a választók érdekében 
és kedvére, hanem nyílt dicsekedéssel a közös hadse­
regnek és a császár iránti lojalitásból Magyarország 
szidalmazásával cselekedtél«. Hogy részükre hódítsák 
az udvari befolyást, mely a hadsereg kérdéseiben a 
legkövetelőbb s bemártsák a magyarokat, kikkel még 
a kiegyezési kérdések elintézetlenek.

A képviselőházat most az urakháza követi a magya­
rok elleni tervszerű hadjáratban. Ott is összebeszéltek 
a pártok s vezérszónokaik sorban állást foglaltak Ma­
gyarország ellen.

Az első szónok Schönborn, volt igazságügyminiszter, 
feltételesen fogadja el a törvényjavaslatot. Ha a koi- 
mánv a „hadsereg egységét úgy a legtöbb parancs­
nokság, mint egész szervezete, zászlói és jelvényei 
tekintetében föntartja.“ Hivatkozik az osztrák, a magyar 
törvény idevonatkozó szakaszára. De ezt egészen osztrák 
szellemben úgy magyarázza, hogy Magyarországnak 
semmi köze a hadsereg szervezetéhez (pedig a véd­
erőről szóló törvényt mi hoztuk batáridővel s az ujou- 
ezokat mi szavazzuk meg évről-évre), azt követeli, 
hogy ez az egész szervezet maradjon úgy, a mint van 
s a zászlóval se történjék semmi, a dualizmusnak meg­
felelő változás.

A másik szónok, Schönburg herczeg egy lépéssel 
tovább megy s a közös hadsereg egységének meginga­
tása ellen protestál. Különösen a magyar nemzeti aspi- 
rác/.iókat támadja meg, első sorban Apponyi követelé­
seit, a magyar tisztek a magyar ezredekhez való 
visszahelyezését és a kiegészítő kerületek uj beosztását. 
E/. az ut a közös hadsereg szétválasztásához visz 
— mondja vádképpen — és óvást tesz eleve a kvótára 
hivatkozással, mert nekik olyan közös hadsereg kell, 
mely régi szellemét és régi hagyományait megtartja.

Ily előzmények után és ezekre a íelhívásokra az 
osztrák honvédelmi miniszter folytatta a játékot azzai, 
hogy megköszönte és helyeselte mindazt, a mit a had­
sereg egységére vonatkozólag a szónokok fejtegettek. 
Azután kijelentette az osztrák kormány határozott 
szándékát, hogy fentiirtja ezt az egységet, úgy a mint 
ók magyarázzák, a felségjogok kizárólagos voltára való

De szeretnék ...
— A „Közérdek“ eredeti tárczája. —

De szeretnék dalos pacsirtává válni,
Az én kedves rózsám ablakába’ szállni, 
Dalolni lángolón boldogságról, fényről, 
Álmokat álmodó, bűvös-bájos, övök 
Édes szerelemről . . .

De szeretnék égő napsugárrá lenni,
Az étles rózsámat forrón átölelni.. . 
Hallgatni szavának angyali danáját,
Vére lüktetését, dobogó szivének 
Minden dobbanását .. .

De szeretnék égő-piros szegfű lenni,
Az én kedves rózsám kebelén pihenni, 
Nézni szemében a fénylő mennyországot, 
Olvasni belőle az örök, egyetlen 
Földi boldogságot . . .

De szeretnék enyhe szellővé változni,
Az én drága rózsám ajkára tapadni, 
Lezárni egy csókkal mosolygó ajakát, 
Lágyan suttogni a boldog szerelemnek 
Üdvös, édes szavát . .

Szeretnék sóhajtás, vagy gondolat lenni, 
Az én édes rózsám szivébe rejtőzni,

hivatkozással. Más szóval, a magyar parlamentnek 
semmi köze mindazokhoz a kérdésekhez, melyek a 
hadsereg vezetésére, vezényletére és szervezetére vonat­
koznak — s az osztrák kormány áll eiő, mint ezen 
felségjogoknak védelmezője.

A magyar képviselőháziján, miután az első izgalom 
lecsillapult, általános megnyugvást keltett, hogy Széli 
Kálmán az ügy kényes természete mellett is szilárdan 
állta meg a helyét és újólag is kötelezte magát ama 
nemzeti kívánalmak teljesítésére, a melyek most már 
a szabadelvű párt programjának kiegészítő részét teszik.

Az ellenzék szónokai közül különösen Ugrón vált ki, 
a ki ámbár gyöngélkedvén, csodálatos lendületével 
magával tudta ragadni a hallgatóságot.

Megelégedéssel konstatálhatjuk tehát, hogy a kép­
viselőház. állásfoglalása, ha nem is történt szavazás, 
teljesen egyhangú volt, A mi magát azt a tényt, illeti, 
hogy az osztrák parlament egyik házában akkor tör­
ténik ilyen, senkitől vissza nem utasított, sőt a kor­
mány padjairól inkább helyeselt támadás, mikor a 
magyar kormány nehéz küzdelmet viv a terhes és 
népszerűtlen katonai javaslatok érdekeben — az csal­
hatatlan bizonyítéka annak, hogy Ausztriában meg 
mindig vannak igen befolyásos körök, a melyek Magyar- 
ország kárára és rovására, igyekeznek zavart előidézni.

SZEMLE.
József királyi herczeg. A magyar Habsburgok 

feje, József királyi herczeg érdemekben gazdag .életé­
nek hetvenedik évét tölti be. Magyarnak született, 
atyja, József nádor magyarnak nevelte, a magyar nem­
zettel lelke összeforrt búban és övömben ; velünk érzett 
a megaláztatás napjaiban, hazájának szentelte életéi 
attól a naptól kezdve, hogy a leigazolt nemzet fölsza­
badult s hűséggel, szeretettel, önfeláldozással tesz jót 
Magyarországgal mindenütt, a hol lehet, tiszta lel­
kének hons/.erelmétő! buzdítva. Ajka, ha megnyílik, 
magyar szót ejt, keze ha tollat fog, magyar betűt ii, 
magyar nótákat húz fülébe a czigány, magyar bor 
éleszti kedvét vígságra és a magyar nép harsogó öi- 
jenei kisérik megjelenését mindenütt a merre jár s a 
polgárok a szeretet lelkesedésével fogadják. Ez a ra­
jongó tisztelet, köteles hála nem pusztán viszonzása 
az Ő érzelmeinek, hanem elismerése az 6 érdemeinek- 
Megteremtette a magyar honvédséget. Ügyelt kiképző-

Meglesni leikének minden mozdulását,
Meglátni szerelmes, epedő szivének 
Hozzám vágyódását . . .

Szeretnék... nem lehet... Lelkem dalba’ olvad, 
Vágyó gondolatom ad neki szárnyakat...
Repülj, repülj te dal! vidd el üzenetem,
Mondd meg a rózsámnak, hogy mily véghetetlen, 
Ölök a szerelmem . . . Bor8odi Gyula.

A magyar minoriták ünnepe.
Magyarország történetével egész össze van forrva a 

hazafias magyar minorita-rend története. A k, az arad, 
Golgot,fiára gondol, az tudja, hogy a nemzet vértanú,nak 
Utolsó vigasztalást is ennek a rendnek derek tagjai 
nyújtottak. És ez talán szimbóluma az o egész muko-

^MosUiogy Aradon a rendnek egy szép ünnepe folyt 

le, nem lesz érdektelen kis visszapillantást vet,,, az o
magyarországi működésükre.

Abban a nagy átalakító munkában, mely Ázsiából 
ideszakadt őseinket Európa művelt nemzete, sorába 
emelte mely a kard által elfoglalt országot a kereszt 
előtt való kódolásra bírta, oroszlánrész jutott a szei-
zetesrendeknek. . ,

Szent Benedek rendje kezdi meg itt a nehéz munkát, 
s csakhamar nyomon követi a francziaország, Citeaux- 
ból betelepített czisztercziták és szent Norbert fiai, 
premontreiek. A benedekrendiek a térítés „agy n,un­

sere, nemzeti szellemére s ha tőle függött volna, mi 
lenne már a mi honvédségünk '. fáradságot nem isméit, 
táborban vagy gyakorlótéren, gyalog vagy lóháton, 
nappal es éjjel jelenlétét és munkáját neki szentelte. 
Harmiuc/.öt esztendeig dolgozott, ezen az alkotásán, 
melyért sokszor megdicsérte a király, hódolattal követi 
a tisztikar, áldja a nemzet. Öröklött telkén szorgalmas 
gazda, birtokait mintaszerűen kezeli, cselédeivel em­
berségesen bánik s róluk nagylelkűen gondoskodik, 
kertjének művelésében senki se múlja tőiül Ízlését és 
tudását. Még a tudományról is meg kell emlékeznünk, 
melyekkel szabad idejét betölti. ír és olvas, kutatja a 
nyelveket, pártolja az Akadémiát becses munkáival. 
Erőben, egészségben még sok esztendeig éljen csa­
ládjának és nemzetének.

Magyar harczképesség. S z e ,„ ere Miklós
képviselő érdekes beszédet tartott a napokban, melyet 
párt külön,bség nélkül nagy figyelemmel hallgattak. A 
mi n szónokot illeti —- mindenki elismeri, hogy oly 
egyéniség, a kinek mindig van az el taposott közhelyek­
től eltérő, eredeti mondani valója. Nem halad az ismert 
és elcsépelt szólamok után, a maga egyéni tapasztala­
taiból meríti anyagát, az anyagot eredeti módon dol­
gozza fel elméjében s mindig tud és mer újat mondani 
s a mi ennél még nevezetesebb, a cselekvés terén is 
érvényesíti gondolatait, sohasem törődve, sem jobbra, 
sem balra, a gáncsokkal. Szóval, érdekes ember. Olyan 
politikus, ki nem stilvirágokban, körmondatos frázisok­
ban keresi sikerét, hanem olyan ötletekben, a melyek­
nek mély gondolati hátterük van. Mos! foglalkozott a 
magyar faj testi erősödésének, ügyességének, bátorsá­
gának. harezképességéuek kérdésével. Szemere Miklós 
működésében a nemzeti erőgyűjtés, a nemzeti harcz­
képesség fejlesztésének czélját. tűzte maga elé. A had- 
seteg parádés rendszerével szemben, a mely külsőségek­
ben "keresi a kiválóságot: utal az igazi katonai neve­
lésre és fegyelmezésre, az edzésben, czélbiztonságbau 
rejlő hatalomra. De bár minden irányban tárgyilagos : 
mégis beszéde mindvégig egy czél felé irányul : a 
magyar faj testi kívánságának és harc/Aszati jártas­
ságának c/.éija felé. Ez vonul végig az egész beszéden. 
S e tekintetben teljeseit egyetért vele mindenki. Faj,, 
nemzeti politika ez. melyet teljesen világossá tesz 
az úgynevezett „imperializmusra“ való utalás. Való­
ban „imperializmus“ — nemzeti harczképesség nélkül 
képtelenség.

ká.jában szereznek halhatatlan érdemeket, de a meg­
térített magyarságot már az újonnan alapított rendek 
tagjaival együttesen tanítják meg arra, a mi szép és 
hasznos: a mi szép a tudományokban, a mi hasznos az 
ipar és földmivelés terén.

Két század óta volt már keresztény a magyar, mikor 
egy uj szerzetes rendnek a tagjai jelennek meg körében.
\ mint az evangéliumban Írva van, nem hoznak ma­
gukkal semmit a nagy útban, erszényt, sem két öltö­
zet, ruhát, „lég botot sem, sőt, ha kérdezik okét, még 
nevük is oly egyszerű: kisebb testvérek, fratres minores, 
minoriták, és mégis hóditó útra jönnek, a hitnek akar­
ják visszahódítani az elveszett lelkeket.

Assisii szent Ferencz, a gazdag kereskedő fiából 
lett „Krisztus szegénye“ alapította ez uj rendet a XIII. 
század elején. Az alapítás idejéül átlag az 1210. évet 
vehetjük föl, a mikor Ili lueze pápa az uj rendet 
elismerte, az egyház tényleges és ünnepélyes megerő­
sítése azonban csak utóda, III. Honoris „Sólet a,»mere 
kezdetű bullájával 1223. november 29-éu követke­
zett, he.

Az uj szerzetesrend, melynek az akkor, korrumpált 
vallási és társadalmi viszonyok között nem kisebb 
feladat jutott osztályrészül, mint az Európaszerte fe­
nyegető anarchiát útjában megállítani, kezében az igaz 
szó hatalmas fegyverével, soraiban az életszentség es 
tudomány legkiválóbb fér fiaival, bátran szállott szembe
a reá várakozó óriási feladattal.

A legenda, mely szent Ferenczet, mint a düledezo 
lateráni főegyház feutartó oszlopát jelent, meg, bizo­
nyára nagy igazságot allegonzál.

.jfcÁv.. Ja
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19. szám.

2. oldal
Közérdek.

A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye 
közgyűlése.

1903. márcz. 4.

Emelkedett, lelkes, s e „.ellen komoly és méltóság­
teljes haugulatbau folyt le a „agyeoyedi ey. itf. e„>- 
házmegye közgyűlése a városháza nagytermében, 
megjelent egyházmegyei képviselők nagyszámú egyhi 
közéletünk jelesei, a tordavidéki és eoyedvidék. lek - 
pásztorok impozáns sokasága töltötte meg a d.szes ter­
met Valóban, gazdag volt e közgyűlés megható 
lélekemelő jelenetekben, az együtt megnyilatkozó sze­
retetnek, tiszteletnek, együvé tartozásnak őszinte es 
kétségbevonhatatlan jeleiben. A gyűlésén jelen vo 
ZeykDániel Alsó-Fehér vármegye főispánja, egyház­
megyei főgondnok, gr. Bethlen S A n d o r egyház­
megyei gondnok, Tóth Miklós árvaszék. elnök, 
egyházmegyei gondnok, Gáspár J á n o s eg\ uz- 
megyei gondnok. Lovassy Andor Tordaaranyos 
vármegye főjegyzője, Sándor Já u o s esperes, es még 
számosán egyházmegyénk notabihtásai közül.

A közgyűlést Sándor J á u o s esperesnek szívből 
jövő, szívhez szóló magas szárnyalást! .maja n-'*lol*‘l 
meg. Ezután az esperes meleg szavakkal emlekeze 
meg a közgyűlés előtt arról a bizalomról, mely ot. 
az ° vsperesi székbe emelte: most már - erez­
vén az időnek vállaira nehezedő terhét, a meg­
sokasodott munkát. - bejelenti az esperes, székről 
való lemondását. A közgyűlés Z c y k Dániel fogom] - 
nők és U j v á r i 1st v á n harasztosi lelkész indítvá­
nyára — akik meleg, elismerő és lelkes szavakban 
méltatták a lelépő esperesnek az egyházmegye, sőt az 
e«ész erdélyi egyházkerület körül szerzett érdemeit, 
buzgó apostoli munkásságát, lelkipásztori szelídségét 
és az egyházmegye kormányzásában ->2 éven át ki 
mutatott vezérlői bölcseségét, — mély s igaz sajná­
lattal fogadta el szeretett és tisztelt esperesé­
nek lemondását s egyhangú lelkesedéssel elhatá­
rozta, hogy Nagytiszt. Sándor János esperes úr­
nak érdemeit minden időknek emlékezetül jegyző­
könyvére igtatja; őt továbbra is tiszteletbeli esperesnek 
tekinti, és egyúttal az egyházmegye tanácsúiról karába 

tiszteletbeli tauáesbi rónak megválasztja; továbbá

lelkészszel szemben. Málnási Károly szászujfalusi 
kész is lemondván az egyházmegyei számvevői - 1 6 >
helyére egyhangúlag F e r e n c z S a m u m.-décsei lel­
kész választatott meg. E közgyűlésen meg a kővetkező 
egyházmegyei hivatalok töltettek be egyhangú közfel­
kiáltással: fegyelmi bírósági taggá. Lovassy 11101 
Tordaaranyos vm. főjegyzője, egyházmegye, tanácsú,róvá 
Veress Károly gerendi lelkész, egyházmegye, al­
jegyzővé Uj v á ri Is tv á I. harasztosi lelkész válasz-

talA kZ.gvülés után a Nemzeti szállóban közebéd volt, 

mely vidám és kedélyes hangulatban folyt le. ^ ^

Verves hírek
- Böjt fővasárnapján kollégiumunk ifjúságának 

két csapata, 25-25 diák a szomszéd Felenyed.e s Mi­
sszióra vonult ki úrvacsorát venni. Feleuyedre az ltju­
kat V á r ó és Zayzon tanárok kisérték, Mtnszlóra 
Székely Ödön tanár vezette őket. Mindkét helyen 
emelkedett, szép beszédek előzték meg az úrvacsora 
kiosztását. Jelentőségében hatásos jelenet volt, midőn

' " ““...... gaz­

nézve, hogy nyugalomba vonult 
közigazgatási 'államsegélyből

is
lépéseket tesz arra 
tiszteletbeli esperese 
nyugdijat élvezhessen.

A közgyűlés a megüresedett esperesi székre egyhan­
gúlag Ja n cső Lajos marosujvári lelkészt, egyház- 
megyei főjegyzőt választotta meg, a ki nagy figyelem­
mel hallgatott, szép beszéd kíséretében foglalta el uj 
állását, meghajolván az osztatlan bizalom és szeretet 
megnyilatkozása előtt. Beszéde, mely érzelmének igaz­
ságáról, szeretettnek és lelkesedésének őszinteségéről 
tett ékesen szóló bizonyságot, mély hatást gyakorolt, a 
közgyűlés minden egyes tagjára, s a közgyűlés nevében 
Szász József Alsó-Fehér vármegye alispánja ás 
Barabás József egerbegyi lelkész üdvözölték ót meleg 
szavakkal uj állásában.

A Jancsó Lajosnak esperessé történt megválasztása 
alkalmából megüresedett főjegyzői állásra titkos szava­
zással Szécsy Ferenc/ felvinczi lelkész választatott 
meg nagy szótöbbséggel Bertalan József aranyospólyáni

a fekete-ruhás diákok s népies öltözetű magyar 
dák egymás mellett részesültek a sakramentumban s 
az ezt követő áldásban. A „éppel való érintkezésnek 
ezt a módját a vallásosság fokozása szempontjából, ne­
velési s hazafias tekintetből mi is jelentősnek tartjuk 
s elismerjük helyességét.

— Lelkes tüntetésben részesítette Gyulafehérvár 
műértő közönsége Veress Gábor kép. zenetanárt a 
febr. hó 21-én tartott 3-ik fillérestélyen. Előadták 
Szabó Jenő „Rege a bujdosó énekről“ ez. darabjai, 
melyet Veress zenésitett, meg A kritika azt írja zene­
szerzeményéről, hogy garancia Jövőre s büszkesége a 
zeneirodalomnak. A szerző is ott volt inkognito, de 
felismerték s óváczióban részes ítéltek. Orömünkie van 
Gyulafehérvár méltó elismerése.

— Kéregetők. Alig múlik el nap, hogy vándor- 
kéregetők meg ne lepnének bennünket. Egyik templomot 
akar építeni, másik leégett, harmadik kórházból szaba­
dult stb. Figyelmeztetjük városi közönségünket, hogy 
az ilyen részvétre és zsebeinkre útazók — jó részint — 
tulajdonképpen az ingyenélés nagyon kényelmes élet­
módját folytatják. Akárhány alaposan megvizsgált eset 
bizonyítja. Felkérjük a városi hatóságot, hogy alaposab­
ban vizsgálja meg e váudor-kéregetőket, mielőtt közön­
ségünkre szabadítja ebben a méreg-drága világban.
- A „Bethlen Gábor Kör“ Kolozsvártt f. évi 

márczius hó 8-án, délután 5 órakor az ev. ref. ideo­
lógia fakultás dísztermében, részben saját pénztára, rész­
be*» a Nagyenyeden felállítandó Bethlen-szobor javára 
Bethlen ünnepélyt rendez; belépti jegy: tám’.ásszék 4 
korona, I. rendű zártszék 2 kor.. II. rendű zárt szelt 
1 korona. Műsor : 1. Nyitány. „Tücsök hangok a házi
tűzhelynél “ez. dalműből (Goldmarktól), előadja a hon­
véd zenekar Borsay Samu karnagy úr vezetése alatt. 
2. Megnyitó beszéd, tartja ifj. gróf Haller János alel- 
nök. 3. Melodráma: „Petőfi a Hortobágyon“, szavalja 
Bodor Ilonka k. a., kisérik: zongorán Laurovics Ferenc/, 
hegedűn Veszprémi Dezső. 4. A fejedelem. Alkalmi

költemény, irta Felszeg,hy Dezső úr, szavalja Tovolgy 
Margit színművésznő. 5. Felolvas Hegyes, Vilmos u, 

Kuruc/ dalok. Énekli tárogató kísérettel Konya Kál­
mán 7. Magyar ábránd. Szerzé és hegedűn előadja Nt. 
Király Béla úr, zongorán kiséri Nagy László,,é urholgy.
8. Vig szavalat, előadja Gál Jenő. 9. Boisay 10 • 

Bethlen óda“, előadja a „Protestáns női kar“ és a 
"Ref. theologiai fakultás énekkara“, kíséri a honvéd 
zenekar Borsay Samu karnagy úr vezetése alatt.

— Egy kis éter befecskendezés kellene váro­
sunk két alvó egyesületének, a Városi daloskor- 
uek s a Tűzoltó egyesületnek. Az előbbit 
újra kéne szervezni, a működő tagok sorát újakkal e - 

í frissíteni, az utóbbinak jövőjét biztosítani, ha a város 
I a tűzoltói kötelezettségre vonatkozó miniszteri rende­

letét végrehajtaná. Csak rajta tehát, a két beteguv 
fecskendezzenek be étert, hátha megmentenék az ille­
tékesek az életnek. . . ,

A helybeli Iparos-Onkepzokor évi rendes
közgyűlése f lió 1-én vasárnap délután a nagyszámban 
Ä tóg0„ «!«„.< .vdeklö.,«se melle,. «rU,„u 

meo- Az év,, pénztári és könyvtári jelentések tudomá­
sulvétele és a felmentvéiiyek megadása után, a köz­
gyűlés nagy lelkesedéssel tette magáévá a magyar ipar 
pártolását és különösen a ruházati cikkekben a hon, 
gyártmány beszerzését. A közgyűlés a kői elnökéül 
Incze Istvánt az eddigi elnököt választotta meg. Egy­
hangúlag megválasztattak: alelnökuek Albrechtovich 
Antal, pénztárosnak Pénczel József, ellenőrnek Lázár 
József, háznagynak Ravay N. Gyula, jegyzőnek Sulyok 
Ferencz, könyvtárosnak Szathmáry Jenő, segédkönyv ta­
rosnak Gazdag Gáza és a 18 tagból álló választmány,
melylyel a közgyűlés véget ért.

— Veszett eb. F. hó 3-án egy veszett vizsla szá­
guldottá be a fő-utezákat. Több ebet mart össze s 
megharapta Kangyint, városunk népszerű csavargóját 
is ki vitézül szembe szállt a veszett ebbel s szabadkéz­
zel megfojtotta. A veszett eb kutya áldozatait „kinlőt­
tük“, Kangyint viszik föl Budapestre betiltatni s a
kutyákra zárlatot rendeltek el.

— Uj lap. „Nagyszeben és vidéke“ czimen 1. hó 
1-től kezdve hetenkint kétszer megjelenő társadalmi, 
szépirodalmi és közgazdasági lap indult meg. Czelja a 
nagyszebeni s vidéki magyarság jogos érdekeinek szol­
gálata. Egyelőre politikai kérdésekkel nem foglalkozik ; 
de kilátásba helyezi, hogy rövid idő alatt ily irányban 
is fejlődik.

— A pálinka egy svájezi röpirat szerint önállóság 
hiányának, gyávaságnak, hiúságnak, aggodalomnak, fé­
lénkségnek, utánzási hajlamnak, előítéletnek és nagyzási 
hóbortnak okozója. Tévés hit, hogy a bor erősít s a 
szesz melegít, csak eltompitja a hideg, meleg s fáradt­
ság érzetét, de nem szünteti meg s mivel ezek bizonyos 
agysejteknek megbénulása következményei, a szesz első­
sorban az agyat, rombolja össze.
- Az egyforintosok alkonya. A brassói keresk. 

és iparkamara felterjesztést intéz a kereskedelmi mi­
niszterhez, hogy az egyforintos ezüstpénzt vonja be s 
helyette egyenlő értékű korona-pénzt, bocsásson foiga- 
lomba. Az egyforintosok valójában zavarják az általános 
korona értékű számítást s mint ilyenek bevonandók 
volnának.

Az egyház és társadalom egyaránt elismeréssel adó­
zott a fáradhatatlan szerzeteseknek és rendjük csodá­
latosan rövid idő alatt óriási módon elterjedt. A kebe­
lében támadt pártoskodások, melyekre a szent alapitó 
által adott szabályok szigorúbb, vagy enyhébb értel­
mezése szolgáltatott alkalmat, utóvégre is szétválásra 
vezettek, de ez a rend terjedésének és népszerűségének 
éppen nem volt hátrányára. Trinci Pál (1368), majd 
sienai szent Bernardin alatt (1412) történt a szabályok 
szigorúbb értelmezésére hajlóknak, az úgynevezett 
„observans“-oknak kiválása, a kiket „Ferenczrendiek“ 
neve alatt ismernek a magyar katholikusok, inig az 
anyarend, melyet az apostoli szentszék már 1250-ben 
„Convaniualis“ névvel ruházott lel s tagjait szent 
Ferenez jogos és törvényes utódainak és fiainak min­
denkor kétségbevonhatatlauul elismerte, a „minorita­
rend“ neve alatt ismeretes hazánkban.

A minoriták még a rendalapitó életében, 1225 körül 
jöttek be Magyarországba s az egri püspök jóságából 
Egerben kaptak először helyet. Innen aztán feltűnően 
gyorsan terjedtek szét az egész országban. Az egri 
püspök példáját követték más főpapok, főurak és egyes 
városok: a rend terjed, szervezkedik s pár év alatt 
kiszabadulva a szomszédos német rendtartományi fő­
nökök befolyása alól, csakhamar magyarrá, minden 
izében igaz magyar renddé válik.

Együtt szenvedi át az országgal a tatárjárás bor­
zalmait, együtt állanak ismét, talpra s az erre követ­
kező másfél század a magyar minorita-rend legfénye­
sebb korszaka lesz. Nem veszi fel a harezot a már 
rég meghonosult rendekkel a tanítás terén, noha iskola

azon időben minden kolostor mellett volt; hanem foly­
tatja a Gondviselés által eléje tűzött nemes feladatot, 
az erkölcsök és a hit megszilárdítását a keresztények, 
az örök igazság hirdetését, a tévelyedettek és a pogá- 
nyok között. És e nagy, sokszor veszélyes, de mindig 
nehéz feladatnak a rend tagjai meg is felelnek.

Mikor a javulni nem akaró II. Endre királyra és 
tanácsosaira Jakab bibornok pápai követ kénytelen 
kimondani az egyházi átkot, a boszniai püspököt, az 
esztergomi dominikánus perjelt és a minorita rendfő- 
nököt bízza meg e veszélyes tisztséggel, a melynek 
végrehajtására még az esztergomi érsek sem meit 
vállalkozni. És ki tudja? Endre király talán épp e 
szent buzgóságért. szerette meg annyira a íeiulet, hogy 
ő maga is alapit. Esztergomban egy kolostort. Fia, 
IV. Béla király a rend tagjai Közül választja gyóntat,óit, 
udvari papjait s a legfontosabb államügyekben ezeket 
küldi a római szentszékhez követségbe. És Róma 
sem idegenkedett a minoritáktól. 1265-ben Valter 
atya Rómába megy, mint. a pápa udvari papja és 
gyónta tója, honnan évek múlva, mint zágrábi püspök- 
helyettes jő ismét vissza. III Miklós pápa 1278-ban a 
minoritákat bizza meg a kunok megtérítésével, VIII. 
Bonifác/ pedig a magyar-, horvát-, dalmát-, szerb- és 
bosnyákovszági hitnyomozás vezetésével bizza meg okét,.

A XIV. század elején már 47 kolostora van a magyar 
rendtartománynak nyolc/ kerületbe, őrségbe osztva az 
ország legelőkelőbb városaiban. Főpapok, főurak öltik 
magukra az egyszerű szerzetesi öltönyt.; érsekek és 
püspökök, diplomaták, pápai és királyi követek kerül­
nek ki tagjai közül. Az első püspök a magyai tend-

tagok közül Imre volt, a ki 1263-ban a stephaiiopolitani 
és chimensi püspöki czimet nyerte, mig az első érsek 
Péter atya Máriának, V. István királyunk leányának,
II Károly szicziliai király nejének, szent Lajos püspök 
anyjának udvari káplánja volt, a ki 1292-ben spalató.

érsek let t. , .,
Nagy Lajos királyunk kétizben is küldte a rend

egyes tagjait követségbe. Első Ízben udvar, káplánját, 
Dénes atyát IV. Kelemen pápához, hogy testvérének, 
Endrénél nápolyi királysága érdekében a pápával érte­
kezzék Dénes szerencsével járt el küldetésében s csak­
hamar‘kalocsai érsek lesz. Pár év múlva István atya, 
akkor már zágrábi püspök, megy követségbe a pápá­
hoz Jellemzi a magyar rendtartomány történetének e 
legfényesebb korszakát, hogy négy kalocsai érsek, 
négy nyit,ai, két zágrábi, egy nagyváradi, egy egri és 
egy Csanádi püspök került ki ez időben a rendtagok 
sorából, ide nem számítva a hét spalatói és két raguzai 
érseket, a hat boszniai, két zárai, öt nándorfehérvári, 
egy szevémi és számos más czimzetes, vagy fölszentelt 
püspököt. Ha azután mindezekhez hozzáveszszük még, 
hogy az akkor oly tekintélyes és hatalmas rend 1379-ben 
Esztergomban tartotta Generale Capitulumát, melyen a 
veleuczei patriczius családból származó Lajos Donát 
atyát választotta generálisává, kit két évvel később 
VI. Orbán pápa bíborral díszített föl, s ha tekintjük a 
kolostorok számának rohamos szaporodását, el kell 
ismernünk, hogy a XIV. század aranykora volt a 
rendnek.

(Vége köv.)
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— Nyilvános nyugtázás. A balázsfalvi ev. ref. 
egyház uj temploma építésének költségeihez Uidóialvy 
Pál m kit. telekkönyvvezető, egyházközségi presbyter 
részére kiadott gyüjtő-iven kegyes adományaikkal hozzá­
járulni szíveskedtek : br. Bánffy Jenő 200 kor., Zeyk 
Dániel főispán 100 kor., Dr. br. Wesselényi Ferencz és 
Borsos Albert 50—50 kor., br. Bánffy Kázmei 30 km., 
Simonffy Alajos és Tornya Lajos 25—25 kor., Enyedy 
Lajos, Tornya Miklós, dr. Tókos Géza, Müller Mihály, 
Szász József, Fouyó József, Dobolyi Elemér és Schieszl 
Károly 20—20 kor., Uugát Gyula, Soós Nagy Ferencz, 
Szántó Károly, Lovassy Márton, Dobolyi Zsigmond 
Tolveth Károly, id. Bretter Mór, dr. Garda Kálmán, 
dr. Jenei Elek, Harmath Miklós és Rótli Bénult 10—10 
kor., Sinberger Salamon, Szabó T. Károly, Imreit József 
főszolgabíró, dr Müller Jenő, Adorján Elek, Szántó 
Ilonka 5—5 kor., ifj. Bretter Mór 4 kor, Tuzson Gyárfás, 
dr. Winkler Albert, Heisikovils Lipót, Lob Gyula 3—3 
kor.. Kovács Sándor 2 kor. 20 till., Oriskó János és 
Hajik Árpád 2—2 kot., s végül Mend 1 Jakab 10 koronát. 
Összesen S12 kor. 20 till. Midőn ez adományokat, nyil­
vánosan nyugtázzuk, kedves kötelességünknek ismerjük 
a kegyes adakozóknak egyházunk nevében hálás köszö­
netét mondani. Balázsiul vált, 190,:». tebiuái hó 26-án. 
Cseresznyés Ödön ev. rét. lelkész, Gidófalvi Pál gyűjtő 
presbyter.

— Találmányi versenypályázat. A „Feltalálók 
Országos Egyesülete“ pályázatot, hirdet találmányokra.
A pályázat czélja: A „Feltalálók Országos Egyesülete“ 
e pályázattal azt a c/.élt tűzte maga ele, hogy a nagy 
közönség egy sor kiváló találmány nyal ismerkedjék meg. 
a melyek hivatva lesznek bebizonyítani, hogy a magyar 
feltalálok is tudnak helyes, jó és praktikus találmányo­
kat csinálni. Ez ideig a magyar feltalálók találmányait 
nem vették elég komolyan azok, kiknek módjukban 
lett volna azok hasznosítását elősegíteni, de kapva kap­
nak a legcsekelyebb találmányon is, ha az külföldről 
került be hozzánk. A pályázat tárgya: A pályázat tárgya 
egy olyan tömegáru gyanánt forgalomba hozható köz- 
használati czikk, mely belföldi anyagból előállítható.
A pályázat feltételei : 1. Csak ipari és kereskedelmi 
becsű találmány jöhet tekintetbe. 2. Kívántatik hogy 
a találmány feltétlen újdonság jellegével bírjon és a 
német birodalmi szabadalmi hivatal újdonság tekinteté­
ből való vizsgálatát kiállja. (Magyarországon nincs új­
donság! elővizsgálat.) 3. A pályaművek 1903. augusztus 
1-ig a „Feltalálók Országos Egyesületéhez“ Budapest, 
VII., Vesselényi-utcza 4L sz. küldendők be. "4. A pálya- 
bíróság összeállításáról a szakkörök bevonásával a 
Feltalálók Országos Egyesülete gondoskodik. 5. Első 
díj az Egyesület által kieszközlendő ingyenes világsza­
badalom (8 államra), második dij ingyenes magyar és 
német szabadalom. 6. Ha a pályázaton nem találtatnék 
a feltételeknek megfelelő találmány, a mit a pályabiró- 
ság kétharmad szavazattöbbséggel dönt el, úgy a pá­
lyázat megismet lendó. 7. A pálya bíróság legalább a 
magyar és -német birodalmi szabadalommal már bizto­
sított találmányokat veszi csak bírálat alá. Minden 
találmány a törvényes védelem megszerzéséig a legszi­
gorúbb titoktartásban részesük Az összes, már szabadalom­
mal védett találmányokat nyilvánosan kiállítja a „Fel­
találók Országos Egyesülete.“ A kiállítás letelte után 
a műveket a pályázók visszakapják elismervény ellené" 
ben. 8. A díjazott találmányok feltalálói egyébként 
teljesen birtokában maradnak tulajdonjoguknak.

— A Zenélő Magyarország idei X. évfolyam 5-ik 
füzete jelent ma meg, s a következő érdekes és diva­
tos zeneujdonságokat hozza előfizetőinek : 1. Lengyel 
Miska „A magyar katona“ hazafias dalindulót. II. K é r y 
Gyula „Borús az ég, sötét, mint a bubánat“ dalt. 
III. Kerry Miliő „Cake Walk“ legújabb amerikai néger 
tánczot. IV. Iváufy Grei /inger Iván „Édes ró­
zsám takarózz be ne fázzál“ magyar dalt, V. Strauss 
József „Női szivek“ „Frauenherz“ polkamazurkát. A 
legkedveltebb zongora zenemű-újdonságokat hozza a 
minden zenekedvelőnek kiváló fontosságú zeneműfolyó­
irat, úgy hogy előfizetői az érdemesebb zenemű újdon­
ságot, ami az év leforgása alatt megjelenik havonta 
kétszer mindenkor 12 oldal tartalmán kapják. Előfizet­
hetni a most folyó X. évfolyamra negyedévben 6 füzetre 
3 koronával a „Zenélő Mag y a rors z á g“ (K 1 ö le­
li e r E d e) zeneműkiadóhivatalában Budapesten, Vili. 
József körút 22—24, a honnan érdeklődőiül k mutatvány­
füzetet ingyen küldenek, s honnan minden nyomtatásban 
megjelent zenemű a legjobban megrendelhető.

— Európai gyökeres és sima nemes vesszők
a legolcsóbb árban teljesen fajtisztán, igen szép, gyöke­
res, jégverés és más hibától mentes, a legkiválóbb 
negyvennégy bor- és csemegefajok. Kétéves gyökeres 
vessző, százhúszezer. Egyéves gyökeres, hatszázezer. 
Sima, ötszázezer. Gyökeres fásoltvány, nyolezszázezer. 
Sima zöldoltváuy, négyszázezer. Színes fényuyomatu 
díszes árjegyzéket bárkinek is ingyen es bérmentve 
küld az „Ermelléki első szőlőoltváuy-telep“ Nagy-Kágya, 
u. p. Székely hid, melynek lapunk mai számában meg­
jelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Élőkerités. Kinek oltóé, örökös és teljesen át 
Katlan kerítésre szüksége vön. azt csak Gleditschie 
(korouatövis, krisztustövis vágy tüskés lepényfa) cseme­
tékből készítheti legbiztosabb««. Nagyobb és kisebb 
birtokok, hegyközségek, legelek, udvarok, majorok, ker­
tek, temetők sth., stb., a legolcsóbban ug\ kéri illetők 
körül, hogy teljesen kulcsosaié,zárhatók. Ezer csemete 
elegendő kéíszázméter kerítéshez. Minden rendeléshez 
rajzokkal ellátott ültetési utasítás mellékeltettk. Színes 
fényuyomatu díszes árjegyzékeket bárkinek ingyen és 
bérmentve küld az „Érmelléki első szőlőolt vány -telep“ 
Nagy-Kágya, u. p. Székelyből, melynek lapunk mai 
számában megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

Szerkesztői üzenetek.
G. B. Kolozsvár. A tárna e hó folyamán jönni fog. 
„Vágyam“ ez. vers közlését nem-Ígérhetjük; sok a versünk. 
Bohém. A vers jön: de csak későiéi. Küldeményét szívesen várjuk.

készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számítón és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt keit igazságügyim ciszteri rendelet 8. §-ában jelzett óvadék- 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi 
LX. t-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átezolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Marosujvárit, 1903. évi január hó 28-án.

Sólyom,
gg l — l kir. aljárásbiró.

Szerkesztőség:
Dr. 11 AGYA RÍ KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadói*
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 8119-1902. tikvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tlkkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy dr. Gerászim Emil ügyvéd által képviselt Iszpász Nieuláé és 
társai végrehajtatóknak Kingy t Tánásáé miriszló lakos Végrehajtást 
szenvedő elleni 35 korona tőke s jár. iránti végrehajtási ügyben a 
miriszlói I. R. 166 sz. tjkvben foglalt, A -j- 1 —3, 6—10, 12—14 
r. sz. 265/2, 502 2, 548 2, 713, 714, 765 1, 769, 919 1, 1229 2, 
1460/2, 1494 1 és 1737 hr sz. ingatlanokra 313 kor., további a mi­
riszlói 1. R. 5 sz. tjkvben A -f- 1, 2 r. sz. 8, 13 1, 13,2, 13.3 
hr. sz. ingatlanokból végrehajtást szenvedőt illető felerész jutalékra 
743 kor., összesen 1056 korona becsárban az árverést elrendelte és 
hogy a fenn megjelölt ingatlanok gz 1903. évi márczius hó 
24-ik napján d. e. 9 órakor Miriszló községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsértékének 10 % -at 
készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt 
X. M. rendelet 8. §-ában megjelölt .óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, vagy annak ,az. 1881. évi LX. t.-ez. 170. § 
értelmében a kir. jbíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított 
letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1902. évi deczember hó 9-én.

Weiner,
87 1—1 kir. aljarásbiró

156—1903. v. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. törv.-czikk 102. §-a 
értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíró­
ság 1903. évi V. 85 számú végzése következtében dr. Schuller 
Rudolf ügyvéd által képviselt Uhl Jakab és fia javára nagyenyedi 
Beer G. Dániel ellen 704 kor. 50 fillér s járulékai erejéig 1903. évi 
január hó 28-án foganatosított kielégítés végrehajtás utján felül 
foglalt és 1425 kor. 50 fillérre becsült következő ingóságok, u. m. a 
nagyenyedi kir. jbiróságuak 1901. V. 1001 sz. a. és 1902. Sp. I 
286.2 sz. a. lefoglalt ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. jbiróság 1903-ik évi V. 85 3 
számú végzése folytán 704 kor. 59 fill, tőkekövetelés, ennek 1902. évi 
deczember hó 1-ik napjától járó 5 % kamatai, erejéig Nagyenyeden 
alperes üzlethelyiségében leendő eszközlésére 1903. évi márczius 
hó 19-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-ez. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígé­
rőnek szükség esetén beesáron alul is el lógnak adatni.

Kelt Nagyenyeden, 1903. évi február hó 9-én.
Gajzágó Simon,

90 1—1 - kir. bir. végrehajtó.

Sz. 4089-1902. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a Pátria balázsfalvi takarékpénztár részvénytársaság 
végrehajtatónak Afténie Jákob végrehajtást szenvedő eilen 68 korona 
s jár. iránti vógrehajtásos ügyében a monorai 337 számú tjkvben 
A -j- 1 r. 3584 hr. sz. ingatlanára 65 kor., a 2 r. 3596 hr. sz. 
házastelek és 3597, 3598 hr. sz. ingatlanára 505 kor., A + 3 r. 
3866, 3867 hr. sz. ingatlanra 90 koronában megállapított kikiáltási 
árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt 
ingatlanok az 1903. évi márczius hő 31-én d. e. 10 órakor. Mo­
nora községházánál tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók végre kötelesek az ingatlanok kikiáltási 
árának 10 % -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy íz 1881. évi LX. t.-ez. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál! előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóságtól.
Balázsfalván, 1902. évi deczember hó 27-én

Csiszár,
89 1—1 kir. aljárásbiró.

Sz. 6449—/1902. tsvi.
Árverési hirdetés.

A marosuj vári kir. jbiróság mint tlkvi hatóság közhírré teszi, mi­
szerint a kir. kincstár végrehajtató részére 138 kor. 36 fillér tőke, 
ennek esedékes 5% kamatai, 12 korona eddigi már megállapított, 
agy a jelenlegi 7 koronában meghatározott és az ezután felmerülendő 
költségek, valamint az 1881. évi LX. t.-cz. 167. §-a alapján csatla­
koztatott végrehajtatok nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvény­
társaság 500 kor., Pakurái- Juon a Dávidé 200 korona tőke s járu­
lékainak behajtása végett Ursz Timoftej o.-tordosi lakos végrehajtást 
szenvedett ellen a gyulafehérvári kir. törvényszék, marosnjvári kir. 
jbiróság területéhez tartozó O.-Tordos község határán fekvő az o.-tor- 
dosi 215 sz. tjkvben felvett s Ursz Timoftej nevén álló A -f 1 r. 
285, 285 hv. sz belsőségre 441 kor., a 7 r. 376 hr. sz. szőlőre 120 
kor., a 8 r. 1103 hr. sz. szőlőre 50 kor., a 10 r. 385 2 2, 382/2 hr. 
sz. szántóra 168 kor., a 11 r. 760 2 hr. sz. legelőre 29 kor., a 12 
r. 555,1 hr. sz. szántóra 88 kor , a 13 r. 758:2 hr. sz. szántóra 
243 kor., az o.-tordosi 150 sz. tjkvben felvett s Ursz Juon nevén 
álló A -/ 11 r. 555/2 hr. sz. szántóra 88 kor., a 12 r. 758/1 hr. 
sz. szántóra 244 koronában megállapított kikiáltási árban az árverést 
az 1881. évi LX. t.-ez. 146-ik §-a alapján elrendeli.

Az árverés megtartására határnapul 1903* évi márczius hó 
19-ik napjának d. e. 10 órája Oláh-Tordos községben a községházá­
hoz tűzetik ki.

Az árverésnek kitett ingatlanok becsáron alól is el fognak adatni.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesértékének 10 

százalékát készpénzben, vagy az 1881, évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak 
az 1881. LX. t.-ez 170 §-a értelmében a jbíróságnál történt előleges 
elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Marosujvártt, 1902. évi deczember hó 28-án.

Sólyom,
91 1 _j kir. aljárásbiró.

Sz. 470—1903. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A marosnjvári kir. jbiróság mint tfkönyvi hatóság közhírré teszi, 

miszerint Veress Gergelyné végrehajtató részére 100 korona töke 
ennek 1901. évi november hó 1-ik napjától járó 5% kamatai, úgy 
a jelenlegi 12 koronában meghatározott és az ezután felmerülendő 
költségek, valamint az 1881. évi LX. t.-cz. 167. §. alapján csatlakozta­
tott végrehajtatok a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársa­
ság 460 korona, az Albina takarék- és hitelintézet 266 kor., 209 
kor., 218 korona, a marosludasi takarékpénztár részvénytársaság 87 
korona tőkekövetelése és járulékainak behajtása végett Fodor Mihály 
(Ferus) végrehajtást szenvedett ellen a gyulafehérvári kir. törvényszék 
marosnjvári kir. járásbíróság területéhez tartozó Istvánháza község 
határán fekvő, a 32 sz. tjkvben felvett s Fodor Mihály Ferus és neje 
Eperjesi Kata nevén álló A + Ír. sz. 78 1, 79 2 hr. sz. belső­
ségre 528 kor., a 3 r 268 2, 269/2 hr. sz. szőlőre 391 kor., a 4 r. 
363/2 hr. sz. szántóra 37 kor., az 5 r. 477 hr. sz. szántóra 16 kor., 
a 6 r. 491.1 hr. sz. szántóra 42 kor., á 7 r. 532 1 hr. sz. szántóra 
26 kor., a 8 r. 622 hr. sz. szántóra 16 kor., a 9 r. 704 hr. sz. 
erdőre 03 kor , a 10 r. 802 1 szántóra 71 kor., a 11 r. 1132 hr. sz. 
kaszálóra 30 kor., a 12 r. 1187 hr. sz. kaszálóra 14 kor., a 13 r. 
1207 1 hr. sz. kaszálóra 56 korona, áz istvánházi 291 sz. tjkvben 
felvett s Szilágyi Elemér esekelaki lakos nevén álló A + 1 r. 390 
hr. sz. szántóra 57 koronában megállapított kikiáltási árban az árve­
rést az 1881. évi LX. t.-cz. 176 §-a alapján elrendeli.

Az árverés megtartására határnapul 1903. évi április hő 1-ik 
napjának d. e. 10 órája a Istvánháza községben a községházához 
tűzetik ki.

Az árverésnek kitett ingatlanok becsáron alul is el fognak adatni.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 % -át

119 számhoz 
1—903.

Hirdetmény.
A Nagymélí. vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter úr 1903. évi január hó 20-án kelt 48785/901. 
számú rendeletével a kisenyedi állami elletni 
iskola átalakítását 9427 korona 43 fillér ösz- 
szeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munka kivételének biztosítása 
czéljából az 1903. évi márczius hó 24-ik 
napjának d. e. 10 órájára a nagyenyedi 
áilamépitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 
10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább 
igyekezzenek bendni, mivel a későbben érkezettek 
figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, 
az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő 
bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
és részletes feltételek a nevezett m. kir. állam­
ép itészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban 
naponkint megtekinthetők.

Kelt Nagyenyeden, 1903 február 26-án.
Alsófehérmegyei m. kir. 

93 í—i építészeti hivatal.

4/gjs« .



19. szám.

Köz érdek.
4. oldal.

s Petőfi Vendéglő
Nagyenyed, főtér 17. sz. 

ízletes ebédkoszt, nemkülönben reggeli
vacsora polgári áron eis figyelmes kiszolgálás

mellett kapható

a j?etöfi Vendéglőben.
Zamatos és tisztán kezelt nagyenyedi borok, 
Dréher-féle palaczksör állanak a t. közönség 

rendelkezésére.

Jézus Krisztus élete
valamim az összes biblia .»rlénetek a világ teremtésétől a mai 
liapi„ benlViglaltaliiak a mos. megjelent ’Verses >zen Írásban 
4rtr~ -2176 oldal négy kötetben - 9 korona 60 filler. Megrendel­
hető a Verses Szentirás kiadóhivatalában Egerben iHemmcgye.) 
_ Ugyanaz egy kötetben 10 kor. 40 fillérért kapható. 33o ..0 30

WM , Rapid" nélkülözhetlen tisztitó szer, %%
! kis üveg 20 filler.

Vorobicz Kálmán
vászon-, női és férfi divat, kézmü- és rövidáru-üzlete

Nagyenyed, Főtér (Hid mellett.)

Szölőiugast üiiessüíiií•
minden ház mellé és házi kertjeinkben.

Erre azonban 
nem minden sző­

lőfaj alkalma- 
(bár mind hu-zó 
természeti mer: 
n; gsobbrésze ha 
megnő is, terrm sl 
nem hoz. ezer! 
sokan nem értek 
el eret menyt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkalm s la okai ültettek, azok őven 
eliatiáh hazukat az egesz szó oeres 
idejen a legkitűnőbb muskátli ly es 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem s nincsen oly ház, mely­
nek fa a mellett a legcseké.yebb gon-

f„OM- do? ássál felnevelhető nem volna,
(5$ ezenkívül más épületeknek, kertek­
ig nek. kerítéseknek stb. a legremekebc

disze anélkül houy legkevesebb helyet is el oglalna az 
eo-ymbre hasz ál írató részekből Ez a leghal da.osabb 
o-yümöles, mert minden évben terem. ,.
" » A fajok ismertetésére vo atkozo sav es énynyo­
matú katalo.us háremek ingyen es bermentve küldetik 
me«, aki rímét e°y levelezőlapon tudatja. = i
ÉrmeliPkt első szölönltv-tnytelep Nagy-Kágya, u- P bz^etyhdf

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség szives tudomására hozni, hog' 
Nagyenyed és vidéké részére a kolozsvári

■ 66

99‘

képviseletét átvettem, hol remek tiszti- 
tás eszközöltetik férfi- s női feiier- 
nemliek s ruhadarabokban.

Árjegyzék üzletemben mindenkor kapható.
................ ...................nimm © um........................................

Egyben van szerencsém tudatni, hogy 
az idény előrehaladottsága folytán

őszi és téli áruezikkeim
u m. kelmék, barchetek, keztyük, haris­
nyak, sapkak s más hasonnemü czikkek

tetemes árengedménynyel
lesznek üzletemben elárusítva.

......mm Csak rövid ideig. """"""
Kitűnő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.

ipijÉ teli tatarWitár r.-l
tlaptőke: 200,000 korona.

l.«t,M..u-i «i «*»>«• tolcsilul
„,ujt V,'iltont es lielablitzast...

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9-12 oratg.

A hires és közkedveltségnek örvendő K. Impór

v-

líí

t/
maj naptól kezdve közvetlenül a forrástól

rtss initfisftsH Kerül fóréin
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Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek.

Purjesz Zsigmond dr. prof. a következőkép 
nvilatkozik: „Bizon vitrin hogy 1 „Repatl 
vuut a nyákhártyák hurutos bántalmai ellen isme-
,elVe ifrtewl"™f.ud. egyetemi tanár

Őr,4S ol, kitűnő égvé- 
nyes savanyuvi/et szolgáltat szerencsés összetétele, 
mint rendkívül dús szénsavtartalma tolvtán meg­
ér de mV. hogy a maga nemében a legkitűnőbb
egyikének tekintessék. , ,

Dr. Hanko Vilmos tanár, az E. K. E. bain- 
ologiai oszt. titkára e vízről így vélekedik.

A .Répát!1- viz nemcsak, mint tlvt zcii i ■
kitűnő, hanem mi.it gyógyító ital is megbecsül­
hetetlen s a Csehországitól hozott drága Krondorfi 
vízzel minden tekintetben versenyez.1

Mindig friss töltésben kapható
IN agyenyeden

feaicM Lázát £giaktárssu.akaál,
Főtér 25, a íüszerkereskedésekben és a vendéglőkben.

10 8
„Répáti“ forráskezelöség

Sz. 8113—1902. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírre 

teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt nagyenyedi kisegítő 
takarékpénztár végrehajtatnak Torna Iiia xégrehaitást szenvedő el eni 
820 korona töke s jár iránti végrehajtási ügyében a fugadi 7o sz. 
tjkvbeu foglalt A + 17-26 r. sz. alatti ingatlanaira elrendelt s 
190-2. évi szeptember hó 30-án megtart»« árverésen legtöbbet igero 
Fenichel Mór a 320U kotorni vételárt be nem fizette z így az árve­
rési feltételeknek eleget nem tett, a nagyszebeni „A Ibi na" hiteiuite- 
zet és a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár kérelmére a V H. 1. 
185 §-a értelmében Fenichel Mór terhére a vis zárverés a lent kitün­
tetett ingatlanra összesen 1943 korona becsárban az árverést elrendelte, 
és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1903 évi inárczius ho 
18-ik napján d. e. 9 órakor Fugád községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beesértékének 10%-at 
készpénzben, vagy az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt ígazsag- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t.-ez. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1902 deczember hó 9-én.

j Weiner,
kir. aljárásbiró

Magyarnak

A legjobb órákat és 
ékszereket küld

Németnek
Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHÖN WALD IMRE órás és ékszerárugyáros
------ PÉCSETT. =

1

Gzukrászdai
sütemények,

úgy szintén minden e szak­
mába vágó készítményeket a 
ki megtanulni óhajtja, azoknak 

jutányos árért

adok oktatást
folyó év márczius 1-től kezdő-

mimimmimmiii dőleg. imimiiiiimiiiiiiii
Egyes különlegességek készítését 
kívánságokhoz képest írásban is

iiiimimmiiiimiii adok. miimiiiiiiiiiiiiiiii

n=sL

Kitűnő szerkezetű schweizi nickel 
zsebóra 3 írt.

Kitűnő járásit hila horgonyremontoir 
óra, aranyozott szegélylyel és Magyar- 
ország domborművű czimerével 9 Irt.

Valódi kettős fedd* .™StJ2Z
toír orV ’faj’ vésett és aranyozott te pompásán 'vstn J

keretű tokban, ara 16 korona.
Hasonló aranyozott keret nélkül

12 korona.

1

Jelentkezni lehet folyó év február 22-től mái- 
czius 15-ig, Nagy- A
enyeden, főtér 32. SSBSt® 
szám alatt. képzett ezukrásznő.

Harangébresztő óra 21
cm. magas, gyönyörű szépen 
fényezett nickeltokban, erős, 
hosszantartó csengő hanggal, 
tömör aezélhorgonynyal, el­
áll! tó szerkezettel 1-sö rendű 

minőség 2 irt 60 kr.

Rafael
Madonna

amulett
színes, tiizzo- 
mánezos 
nyozott

ara- 
ezüst­

ből 1 fi t 50 kr.
Ugyanaz 

aranyból 3 írt.

Szt. Antal szo­
bor tömör 

ezüstből, oxi­
dálva 1 frt 

80 kr.

Szent Antal amu­
lett, színes tüzzo- 
mánezu aranyozott 

ezüstből 2 frt. 
Ugyanaz aranyból 

3 frt 50 kr.

Kakas ébresztő óra, díszített 
számlappal, kiváló jo^ mű­
vel, 18 cm. magas 2 frt 

20 kr.

79 3-3

irt bu Kr. illanj vv, ^
___________ Minden tárgy a kir. főpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve. -
Kitüntetve állami ée aranyérmekkel. "Wl III VT Több eter elismerő levél birtokomban

- Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik. ~
16 13-40.....................|N......................................................™.............................................. ................... I ............................mám

van

20.

Elöfia
helyben hl

Kgeiáz évre;|
r él évre 
Negyedcvrl

iJP
d'ik és gfyin

Nyílt

! Az 
liogy a j 
mely 
alak ital 

N ez|j 
memiyi 
séget, 
mely u| 
kell. "I 
lese, il 
a lené 
ságit tt 
tű n a sál 
tálán t] 

Mint 
vés a 
muuleÜ 
lekor,
,i vasai
mára,
gátéit
vételei
megüti
miiidai
az etul
annak,
vun, a|
vágyul
vagsM
Hűnk. I 
urai, 
segünl 
tilt át ;j 
amely] 
Vagy 
letek t 
sőt a|| 
is unj 
Nemei 
tokejp 
voltul
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